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Caro professor,

esta prova tem 3 (trés) questoes; as duas primeiras tém valor 3,0 (trés pontos) e a
terceira questao tem valor 4,0 (quatro) pontos.

A duracao da prova é de 3 horas.

Voce vai precisar de papel milimetrado e régua para desenvolver uma das questdoes.
Este material esta disponivel para vocé com o professor responsavel.

Boa prova.

NOME:

Informacdes sobre as questoes da prova:

1) Grandezas vetoriais sao representadas por uma letra com uma seta em
cima; por exemplo, V representa a velocidade e v o seu modulo.

2) Na representacao de grandezas vetoriais em coordenadas cartesianas,
representamos o unitario da direcao por uma letra com um chapéu
(acento circunflexo); assim, V ¢é utilizado para representar o vetor
unitario da direcao da velocidade.

3) Em todas as questdes em que for necessario utilizar o valor da
aceleracio da gravidade na superficie da Terra, considere g=10m/s>.




Questao 1 (valor: 3,0 pontos)

Uma bola ¢ lancada do chao em uma trajetoria proxima a superficie da Terra, como mostrado no
diagrama. Exatamente no ponto mais alto de seu véo, ela sofre um colisao frontal totalmente
inelastica (e praticamente instantanea) com uma outra bola, idéntica, que esta suspensa por um fio
muito fragil; este fio arrebenta na colisao. Considere desprezivel a resisténcia do ar.
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(a) Esboce no diagrama a trajetoria do conjunto formado pelas duas bolas apds a colisao,
desde o ponto do impacto até o momento em que elas atingem o solo. Explique seu
raciocinio.

Considere o sistema constituido pelas duas bolas. Descreva o que acontece com o momento linear e
com a energia mecanica (suas conservagoes e variacoes) deste sistema

(b) quando a primeira bola esta subindo;
(c) durante a colisao entre as duas bolas;

(d) quando as duas bolas caem juntas até o solo.



Questao 2 (valor: 3,0 pontos)

Num laboratério, foi realizado um experimento no qual um dos objetivos era determinar a
densidade de um liquido.

O equipamento utilizado era composto de:
- um recipiente de vidro transparente, com o volume graduado em mililitros;
- um objeto sdlido;
- um dinamometro;
- fios;
- macaco (mecanico) para levantar o recipiente de vidro.

O esquema do equipamento experimental esta mostrado na figura. A mudanca na altura do macaco
permite que o objeto fique mais ou menos imerso no liqiido. O volume V indicado no recipiente ¢,
entdo, a soma do volume de ligiiido e do volume imerso do objeto.

O volume V indicado no recipiente foi medido, em mililitros ( m¢), com incerteza de 5m/, ¢ a

leitura no dinamometro (ao qual a corda que sustentava o objeto estava preso) foi feita em Newtons
com incerteza de 0,3 N. A tabela dos dados obtidos esta apresentada a seguir.

= V(m/) F (Newtons)

@ (+5m/) (+ 0,3 N)
600 5,0
620 4,8
= 640 45
Une V 660 43
680 4,3
700 4,0
% 720 38
740 3,5
760 3,0

(a) Faca um diagrama das forcas que atuam sobre o objeto parcialmente imerso no liquido,
indicando claramente que interagao esta sendo representada por cada uma dessas forcas. Sobre que
corpo age a reagao a cada uma delas?

(b) Escreva a segunda lei de Newton aplicada ao objeto quando ele esta em equilibrio.

(c) Trace um grafico, em papel milimetrado, da forca F lida no dinamémetro em fun¢ao do volume
V medido.

(d) Trace uma reta que ajuste bem os pontos do grafico. A partir desta reta, obtenha o valor da
densidade do ligiiido no recipiente. Considere g=10m/s’>. (Nio ¢ necessario achar a incerteza nesta

densidade.)



Questao 3 (valor: 4,0 pontos)

Abaixo, apresentamos uma lista de férmulas habitualmente utilizadas em fisica.

Identifique para cada uma delas o significado dos simbolos envolvidos, e explique o significado da
propria férmula.
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